

Учебник теологии за 3 тыс. евро и издания с автографом знаменитых писателей... Какие раритетные издания находят в макулатуре, рассказывает эколог Наталья Зубрицкая.

## Доброе дело

Идея благотворительного проекта «Книге вторую жизнь» возникла у сотрудников предприятия ООО «БЕЛГИПС-ЭКО» после того, как его специалисты заметили: в минские контейнеры для макулатуры люди среди прочего выбрасывают много книг, которые отправляют на переработку жалко. Коллективно решили: нужно подарить изданиям вторую жизнь.

До отправления к новому адресату – в школы, больницы, институты, музеи – книги хранятся в библиотеке предприятия. Сотрудники или волонтеры оценивают их состояние, сортируют по жанрам, штампуют. Сильно испорченные передают на переработку, правда, таких мало.

Сотрудники предприятия признаются, что нередко и сами зачитываются печатными находками. Наталья Зубрицкая вспоминает, как ее восхитила книга «Чао, Италия!» Матвея Ганапольского:

– Журналист так живо описал эту страну, что я сама как

# Ненужные книги В нужные руки

будто окунулась в жизнь итальянцев. Мне захотелось побывать в тех местах. Если бы не проект, я, скорее всего, никогда не узнала бы об этой книге.

## Музейный экспонат

Чаще всего среди макулатуры попадаются издания советской и зарубежной классики. Иногда в контейнерах обнаруживают довольно необычные и ценные экземпляры. Напри-

мер, в 2016 году при сортировке макулатуры нашли четыре редких фолианта. Среди них – учебник теологии Франтишка Пшилецкого на латыни, изданный в 1765 году в Вильно. Его автор – один из самых знаменитых в XVIII веке белорусских бернардинских писателей. Книговедческая экспертиза установила, что когда-то книга принадлежала костелу Вознесения Пресвятой Девы Марии

в Будславе. Узнать это помогли записи на страницах учебника. Как он попал в макулатуру – неизвестно. Есть данные только о том, что библиотеку в Будславе обокрали во время Второй мировой войны. По оценкам экспертов, стоимость этого издания на аукционах может достигать 3 тысяч евро! Сейчас фолиант находится в Национальной библиотеке. Также в ее фонд переданы «Псалтырь», изданный в Киеве в 1888-м, «Собрание сочинений Н.Г. Помяловского» 1909 года и «Сочинения Н.В. Гоголя. Полное собрание в одном томе», выпущенные в 1921-м.

Среди памятных находок – книги с автографами известных белорусских писателей, например Ивана Шамякина, Тараса Хадкевича, Алеся Ставера и многих других. Такие экземпляры в основном передаются в музей истории белорусской литературы.

## От домашней библиотеки – к библиобусам

Не все книги попадают в проект че-

рез контейнер для макулатуры. Нередко сотрудникам ООО «БЕЛГИПС-ЭКО» звонят белорусы с вопросом, как они могут передать свои издания. Здесь варианта два: либо человек сам привозит книги на предприятие, либо за ними приезжают волонтеры.

Иногда люди передают целые домашние библиотеки. Не так давно семья подарила 640 книг! В фонд проекта попала большая коллекция художественной литературы на английском и немецком языках, которую собрал профессор столичного вуза.

Пока социальный проект действует только в Минске, поэтому у сотрудников нет возможности приезжать за книгами в другие города, но они всегда рады помочь региональным учреждениям, которым требуется литература. Пару недель назад передали издания одной из школ Несвижского района. Некоторые книги отправляются в библиобусы – передвижные библиотеки.

Проект «Книге вторую жизнь» с каждым годом набирает обороты: все больше людей хотят в нем поучаствовать или выступить в роли волонтеров. Наталья Зубрицкая отмечает, что ее, как эколога, это радует. Заметно, что повышается уровень экологической культуры белорусов.

Наталья ГРИБКО

За пять лет существования проекта собрано более 80 тысяч книг, из них более 70 тысяч переданы в социальные и образовательные учреждения страны.

